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(формування суджень про медіатвір в цілому чи про його частину); оцінний 
(висновок про його переваги на основі особистісних, моральних чи 
формальних критеріїв).  

Отже, застосування медіаосвітніх технологій в освітньому процесі 
закладів вищої освіти є не лише доцільним, а й необхідним. Вони виконують 
такі основні функції:  інформатизація навчального процесу (доступ до різних 
джерел інформації); активізація навчально-пізнавальної діяльності здобувачів 
вищої освіти;  підвищення мотивації до навчання; інтерактивність навчання; 
моніторинг освітнього процесу; підвищення ефективності засвоєння 
здобувачами навчального матеріалу; спонукання до творчої діяльності – 
підготовка презентацій з використанням комп’ютерних програм;  участь у 
відео-конференціях тощо.  
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ПРОБЛЕМИ КОМУНІКАТИВНОЇ ВЗАЄМОДІЇ У ДИСКУСІЇ 
 

Дослідження проблем комунікативної взаємодії у дискусії має велике 
значення, оскільки дозволяє краще зрозуміти механізми ефективної 
комунікації, розв’язання конфліктів, аргументації та співпраці. Комунікативна 
взаємодія у дискусії є ключовим елементом будь-якої групової діяльності, 
оскільки впливає на процес прийняття рішень, взаєморозуміння та побудову 
конструктивних стосунків. Дослідження проблем комунікативної взаємодії у 
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дискусії дозволяє формувати освітнє середовище, в якому цінуються 
конструктивний діалог і здатність досягати порозуміння, що є надзвичайно 
важливим у сучасному світі зростаючої інформаційної взаємозалежності [5, 6, 
7, 9]. 

А. Троян, А. Молчанова, О. Хохлова [9, с. 308] визначають дискусію (від 
лат. «discussion» ‒ розгляд, дослідження) як: спосіб організації спільної 
діяльності з метою інтенсифікації процесу прийняття рішення в групі; метод 
активного навчання, заснований на публічному обговоренні проблеми, мета 
якого з’ясування і зіставлення різних точок зору, знаходження правильного 
рішення спірного питання; метод навчання, що підвищує інтенсивність і 
ефективність процесу сприйняття за рахунок активного включення учнів в 
колективний пошук істини. Дослідники розглядають такі різновиди дискусій 
як круглий стіл, дебати, симпозіум, форум, мозковий штурм та інші, під час 
яких студенти не тільки вчаться працювати в групі, але й можуть розвивати 
діалогічне та монологічне мовлення, підвищувати культуру свого мовлення [9, 
с. 310]. 

Л. Штохман [10, С. 241] робить висновок про те, що дискусія чи 
обговорення стали все ширше застосовуватись як методи інтерактивного 
навчання.  

О. Карасьова [4] розглядає інтерактивні дискусії як метод активізації 
самостійної роботи студентів, що створює позитивні умови навчання для 
розвитку не тільки комунікативних навичок, але й логічного мислення, коли 
студенти роблять висновки та оцінюють ситуацію. 

Г. Алєксєєва, Н. Кравченко, О. Антоненко, Л. Горбатюк [2] 
характеризують дискусію як форму ділової гри, яка вимагає від студентів 
мобілізації всіх умінь, спонукає освоювати і поглиблювати нові знання, 
розширює її кругозір і, найголовніше, змушує опановувати цілим комплексом 
комунікативних умінь. 

Проведення самої дискусії, на думку Г. Алєксєєвої [1], в різних 
варіантах вимагає максимального напруження сил здобувачів освіти: уважно 
слухати опонента, вміти тактовно і грамотно відреагувати на складні і на 
провокуючі питання, створити необхідні і переконливі висновки по своїй 
позиції, приводячи різноманітні аргументи. Успішній дискусії передує завжди 
серйозна робота слухачів за обраною добровільно ними позиції, підготовка до 
своєї ролі. Студенти можуть виступати в певних ролях: актор, глядач, експерт. 

В. Леган та Н. Годованець [8, с. 252] вважають, що дискусія спрямована 
на розвиток критичного мислення і комунікативних здібностей. В основі 
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дискусії лежить суперечність, яка відображає протилежні погляди учасників 
на той самий предмет обговорення. А сам процес організації дискусії охоплює 
декілька етапів: явне визначення тези і антитези (як результат критики в 
складній комунікації); надання кожною стороною аргументів, що 
підтверджують і підсилюють точку зору; надання кожною стороною підстав; 
фіксація труднощів і постановка проблеми; пошук нових підстав, способів 
рішення, поглядів на предмет; синтез. Головне завдання дискусії у процесі 
навчання – стимулювати пізнавальний інтерес, залучати різні наукові точки 
зору учнів/студентів в активне обговорення різних проблем. 

І. Балягіна, М. Богорад [3], розглядають методику Гарвардської школи 
бізнесу, основним елементом якої є групове обговорення (discussion teaching) 
‒ навчання методом дискусії. Викладач, який користується даною методикою, 
виконує певні ролі: планує і керує обговоренням; він одночасно і модератор, і 
колега, і суддя. Обговорення ‒ це форма партнерських відносин. Викладач і 
студент в рівних долях розділяють владу і відповідальність за процес 
навчання, а також вчаться один у одного. Група, в якій відбувається 
обговорення, повинна перетворитися в спільноту, яка розділяє загальні 
цінності і прагне до спільної мети. Співпраця зі студентами, може допомогти 
їм краще оволодіти навчальним матеріалом. Компетентність викладача: 
вміння керувати і процесом, і змістом обговорення одночасно. Заключний 
етап в дискусії: залишати, по-можливості більше часу на нього). Допомога 
студентам визначитись, про що саме вони дізналися за допомогою дискусії, як 
вони зможуть використати набуті знання. 

На нашу думку, проблеми комунікативної взаємодії у дискусії є 
багатогранними та виникають через різні фактори, що ускладнюють процес 
обміну інформацією, взаєморозуміння та досягнення згоди між учасниками. 
Окрім того, дискусія передбачає відкритий обмін думками та аргументами, 
однак певні бар’єри можуть значно знизити її ефективність та призвести до 
конфліктів або нерозуміння: 

1. Бар’єри ефективної комунікації в дискусії: відсутність слухання та 
взаємного розуміння, перешкоди через культурні, соціальні або мовні 
відмінності, стереотипи та упередження щодо опонентів. 

2. Конфлікт інтересів та емоційний фон: вплив емоцій на об’єктивність 
сприйняття інформації, нездатність контролювати емоції як бар’єр до 
конструктивного діалогу, егоцентризм та несприйняття критики, проблеми 
активного слухання в дискусії, неправильне сприйняття повідомлення через 
відсутність зворотного зв’язку, переривання та недостатня увага до слів 
опонента, пасивне слухання, яке призводить до втрати сенсу сказаного. 
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3. Маніпуляції як інструмент комунікативної напруги: використання 
перекручувань, перебільшень, підміна понять і перекручення фактів для 
досягнення особистих цілей, психологічний тиск на співрозмовника (загрози, 
сарказм, пасивна агресія), недостатня аргументованість та структура 
висловлювань, використання поверхневих або надмірно емоційних 
аргументів, недотримання логіки викладу, що ускладнює сприйняття позиції, 
використання недоречних прикладів або загальних тверджень замість фактів. 

4. Вплив соціальних мереж на культуру дискусії: переважання 
емоційного контенту та коротких відповідей у мережах, анонімність як стимул 
до агресії та відсутності відповідальності, розповсюдження дезінформації та 
поляризація позицій. 

5. Відсутність конструктивної критики: неприйняття іншої точки зору та 
прагнення нав’язати власну позицію, переклад критики на особистісні 
нападки, а не на обговорення змісту, проблема довіри та відкритості до 
зворотного зв’язку. 

6. Роль невербальної комунікації у дискусії: неправильна інтерпретація 
жестів, міміки та тону голосу, використання невербальних сигналів для 
маніпуляції або вираження неповаги, вплив невербальної поведінки на 
емоційний клімат дискусії. 

На підставі аналізу наукових розробок проблеми [1, 3, 5, 7, 9, 10] та 
практики педагогічного спілкування нами запропоновано можливі шляхи 
вирішення проблем комунікативної взаємодії у дискусії, зокрема: 

розвиток навичок активного слухання для кращого розуміння та поваги 
до точки зору інших; 

навчання структурованій аргументації та чіткому висловленню думок, 
що покращує сприйняття інформації; 

управління емоціями: розвиток емоційної стійкості та вміння зберігати 
спокій, що допомагає уникати конфліктів; 

упровадження медіації та модерації дискусій для підтримки структури 
обговорення і створення продуктивного середовища для висловлення думок; 

подолання стереотипів і упереджень через формування культурної 
компетентності і розвитку емпатії. 

Таким чином, дослідження та вирішення проблем комунікативної 
взаємодії у дискусії є важливим завданням для підвищення якості освітнього 
процесу. 
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